

# 信丰县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作领导小组办公室

信巩办字〔2023〕18号

## 关于印发《信丰县关于推广使用省防止返贫监测和帮扶系统工作方案》的通知

各乡（镇）党委、人民政府，县委各部门，县直、驻县各单位，各人民团体：

现将《信丰县关于推广使用省防止返贫监测和帮扶系统工作方案》印发给你们，请按照要求抓好贯彻落实。

信丰县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴  
有效衔接工作领导小组办公室

2023年10月8日

# 信丰县关于推广使用省防止返贫监测和帮扶系统工作方案

为推进省防止返贫监测和帮扶系统运行管理工作，根据省市相关要求，结合本县工作实际，特制定系统推广使用工作方案。

## 一、工作目标

充分利用省防止返贫监测和帮扶系统，发挥系统改造升级优势，促进数据赋能，让数据多跑路，群众少跑腿，群众得实惠，抓好抓牢动态监测帮扶，守牢不发生规模性返贫底线，巩固拓展脱贫攻坚成果。

## 二、工作重点

### （一）成立工作专班

成立县级省防止返贫监测和帮扶系统管理工作专班，承担系统推广工作的整体统筹、谋划、协调、推动，结合工作实际，制定系统推广工作使用工作方案，强化对各乡镇系统推广使用的培训、指导和督促检查。各乡镇也要成立工作专班，固定人员力量，专门推进优化升级后的系统运行推广使用工作。

### （二）把握识别纳入业务流程的时间节点

识别纳入业务流程是经“入户核实、村级评议、乡镇审核、县级批准、录入国家系统或持续监测”来完成，县乡村三级要安排专人紧盯省升级系统，把握工作节奏，确保入户核实、村级评议、乡镇审核、县级审批各个环节的系统操作在规定的时间节点

内完成，避免超时影响 15 天纳入时限。

### （三）准确把握系统使用和工作实际的关系

注重系统派发系数，对派发识别纳入系数大于 0.75 的农户和派发风险消除系数小于 0.35 的农户，镇村在入户核实、镇村研判时要格外关注，根据实际情况综合研判。同时要进一步强化农户自主申报、干部入户摸排、部门筛查预警为主的防止返贫监测帮扶“三线预警”工作机制，遵照《江西省健全防止返贫动态监测和帮扶机制工作指南》，扎实开展防止返贫动态监测帮扶工作。

### （四）确保系统信息安全

干部入户核查时，如判断有需要在数字民政系统中核对申请人家庭经济状况，需经申请人同意后，按程序获取申请人的授权书，并根据需要确定查询人员的数量，做到一人一签，确保操作的合法性。要严格按照涉密工作的要求，处理信息核对工作，不得向第三方机构（含乡、村）或个人提供核查报告内容，更不能在网上进行传输，避免出现泄密问题或负面舆情，核查报告结果仅限用于县级审核使用。

### （五）选好示范点。

各乡镇要认真分析研究，选取工作基础好、人员力量足、干部责任心强的乡村进行系统推广试点重点打造，兼顾乡村人居环境、“四保障”成果巩固、群众满意度等多方面综合考虑，确保示范点能真正起到示范作用。

## （六）选好讲解员。

为较高水平地对本地系统推广使用经验做法进行推广，每个示范点需挑选好1至2名业务精、形象好、口才好的干部，培训为专门的讲解员。同时各乡镇需对所有村的系统信息管理员开展集中培训，确保所有人员能全面掌握升级系统的功能运用，精通识别纳入、帮扶措施落实和风险消除程序等业务操作。

## 三、工作要求

（一）提高站位，高度重视。各乡镇务必进一步提高站位，认清工作形势、吃透工作要求、熟悉工作业务，并把此项工作作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容，扎实推动防返贫监测升级系统推广使用落地见效。

（二）明晰职责，压实责任。乡村两级需设立系统操作人员AB岗，固定人员、专人专抓，培训好乡村业务人员，全面熟悉掌握系统操作规程及注意事项；严格压实各级干部责任，把控时间节点，避免出现超时问题；保证工作真抓实干，特别是入户核实阶段，必须真入户、摸实情，不能闭门造车，胡编乱造。

（三）理清思路，狠抓落实。各乡镇结合工作实际，制定系统推广工作使用工作方案，明确目标和要求，工作重点和举措，有序推进各项工作，依托省防止返贫监测和帮扶系统，进一步建立健全防止返贫监测帮扶机制，兜牢不发生规模性返贫底线。